

刍议事业单位经济责任审计风险及控制

冯晶

洮南市财政局

DOI:10.12238/ej.v3i6.600

[摘要] 在当前我国社会经济发展水平全面提升背景下,事业单位凭借自身特殊性质优势,在经济发展中也受到了群众前所未有的关注。而经济责任审计部门是对事业单位发展稳定性提供保障的重要基础性部门,其工作的开展不仅直接关系到国家资产安全性,还直接影响领导干部的工作,因此国家事业单位在实际发展过程中更应该加强对经济责任审计部门工作的关注,只有这样才能预防国有财产受到影响,并为审计工作的开展提供精准方向。基于此,本文就将以事业单位工作的开展作为基础,进一步探究经济责任设计风险和控制问题,希望对事业单位整体发展提供必要指导作用。

[关键词] 事业单位; 经济责任; 审计; 风险

中图分类号: F239.41 **文献标识码:** A

经济责任审计工作的开展在市场经济体制发展和完善下已经逐渐受到了人们的关注和重视,所以在全新的社会发展背景下,事业单位作为群众工作的保障性单位,更应该加强对经济责任审计工作的有效开展,只有这样才能在保障群众财产安全的基础上,最大程度上降低工作风险,避免在工作中出现违法乱纪情况。为此本文将详细论述事业单位经济责任审计风险和控制问题。

1 经济责任审计概述

经济责任审计工作的开展关系到了经济、审计和责任三方面内容,指的就是领导干部在就职期间,在对应工作岗位上的工作责任,对工作内容应对的所有财务收支情况进行审计监督^[1]。在经济责任审计工作开展中不仅能对领导干部工作情况进行监督,还能实现对国家财产安全的保护,避免出现违法乱纪情况,所以在本质意义上说,这项工作具备较强的优点。但是在实际开展经济责任审计工作过程中,工作人员也要加强对审计工作秩序和流程的把控,只有这样才能有效预防和规避审计风险。

2 当前事业单位经济责任审计工作的主要风险

2.1 审计范围风险

事业单位经济责任审计虽然存在较

大优势,但是在工作运行过程中仍然存在一定风险,这一过程中的风险主要指的就是对工作范围的划分风险^[2]。受到传统工作理念的影响,事业单位中很多工作人员目前仍然缺乏对经济责任审计工作的正确认识,而是认为只要存在经济活动就需要进行审计,这也在无形中增加了审计工作的范围,并且审计工作本身就存在跨度大,工作时间长的特点,所以一旦出现这一问题,很可能造成审计工作质量下降,此种扩大范围造成的审计风险不仅是对审计工作的风险,还将造成经济工作风险,因而事业单位领导者加强对这一问题的关注也十分必要。

2.2 审计程序风险

我国大部分事业单位审计工作在开展过程中仍然保持着传统查账程序,这种对单位领导经济责任的审计方式已经很难满足飞速发展的现代社会工作要求,现代社会正处于信息技术飞速发展的关键时期,很多情况下对领导者的审计监督并不只查账这一内容,因为其违法行为已经不仅仅表现在账目中,而是实现了多样化形式的发展,如果依靠传统的工作方式很难有效获取,这也必然会形成较大风险,所以审计部门在实际工作中就需要加强对审计程序的严格落实,

从而按照实际情况积极创新工作方法,只有这样才能更好的满足现代化社会发展要求^[3]。此外,领导者自身工作作风和态度也将在无形中影响事业单位经济责任审计工作的发展,甚至还会对审计秩序造成直接影响。

2.3 审计执行风险

在实际研究中发现,当前很多事业单位在实际工作中仍然存在审计执行不到位的情况,对领导者进行经济责任审计的时候,通常是离职后进行审计,但是这种工作给很多人带来了可乘之机,研究中影响了正常审计程序的开展。因此在实际工作中也要加强对先审计、后离职原则的落实,只有加强对执行结果的严肃、认真处理,才能避免对经济责任审计功能发挥的负面影响。

3 事业单位经济责任审计风险的控制策略

在实际工作中可以发现,事业单位经济责任审计工作存在较强的复杂性特点,需要多个工作环节进行组合。如果组合环节中某一细节存在问题,必然会造成审计风险的发生^[4]。所以审计范围也需要严格按照审计单位的能力和質量开展工作,只有严格落实和遵守实事求是原则,才能为审计工作顺利开展奠定良好基础。

3.1 加强对单位机构设置方式的健全,提升审计人员综合素质

对审计单位机构设置工作进行健全发展,制定健全和完善的法律制度,加强对审计单位内部职能和工作权利的明确,可以保证每项工作具体落实在每个人身上。因此在实际工作中还应该加强对审计工作权威性的巩固,在强化工作人员独立自主能力的基础上,为事业单位经济责任审计工作的顺利开展奠定良好基础。在这一过程中,审计工作人员还要加强对自身职业道德素质的优化,在正确的价值观引导下,迎接审计工作中带来的各种挑战^[5]。开展经济责任审计工作根本目的就是在基础环节上杜绝腐败问题的出现,从而为我国党风廉政建设提供帮助。在这一环节中审计工作者更应该加强对自身综合素养的提升,优化自身责任意识,将审计风险进行最有效的管控。

3.2 加强对相关法律制度的规范

通过对我国现有法规制度的分析可知,当前很多法规制度都存在不完善情况,这也需要在今后工作中进一步加强对经济责任审计工作的规范和优化。在法律角度上而言,应该强化审计工作人员的执法力度,充分保障工作人员的合法权益,并为审计工作的科学发展提供推动性作用。在这项工作中要充分加强

对领导者任职期间决策实施科学性进行分析,通过对实际情况的综合分析,制定更为健全的审计机制。在审计工作开展过程中,审计人员也要做到有法可依、也有章可循,这也是对审计评价工作权威性的巩固方法^[6]。

3.3 加强对审计工作环境的优化

事业单位审计工作环境指的就是事业单位内部工作氛围和国家法律支撑力度,在国家角度上而言,要加强对审计制度的有效修订,通过此种手段为经济责任审计工作的开展提供良好的宏观发展环境,实现法律大范围保障。而事业单位内部环境中,则需要领导者自身起到榜样性作用,工作人员在推动经济责任审计工作开展的过程中,还要积极落实和加强对政策的宣传,在领导的带动和影响下保证每一位事业单位工作人员都能参与其中,最终合力为经济责任审计工作的开展营造一个良好的工作环境。

4 结束语

综上所述,在我国事业单位发展过程中,经济责任审计工作属于一种独特的审计形式,由于国家近年来发展水平的不断优化和提升,使得政府部门和群众对审计工作的关注程度也在不断提升。所谓经济责任审计工作指的就是对事业单位领导人员进行经济责任追查

的工作手段,审计部门通过对任职过程中经济活动和财务真实性的审查,在保障国家财产安全的同时,实现对事业单位工作质量的全面提升。综合来说,这项工作的开展不仅能实现事业单位工作效率的提升,同时还能最大程度降低事业单位经济责任审计的风险,因此事业单位也要在今后工作中加强该工作的关注,为事业单位综合发展奠定良好基础。

[参考文献]

[1]王桂芳.行政事业单位经济责任审计的风险以及预防途径[J].营销界,2020,14(43):181-182.

[2]刘慧敏.行政事业单位经济责任审计的风险以及预防途径探索[J].财经界,2020,2(08):231.

[3]吕成飞.事业单位领导干部经济责任审计风险控制[J].中国集体经济,2019,17(30):50-51.

[4]丁丽.探究事业单位经济责任审计风险及其控制措施[J].行政事业资产与财务,2019,35(11):85-86.

[5]张兆伟.解析事业单位经济责任审计风险及其控制措施[J].现代经济信息,2019,16(11):287.

[6]李冉冉.事业单位经济责任审计风险的防范与控制之我见[J].今日财富,2018,17(23):164.